

Гроздья солнечные, но не валютные

Опыт любителей показывает: в Беларуси можно выращивать вкусный столовый виноград

В ИНОГРАД, выращенный в Витебском районе, не уступает по вкусу сортам юга Европы. Так отозвался при дегустации первого урожая председатель СПК «Ольговское» Демико Надирашвили. Продвинулся виноград на север Беларуси стараниями отечественных селекционеров. Но, к сожалению, даже в южных регионах солнечной ягодой занимаются преимущественно любители. Промышленного виноградарства у нас практически нет. Что этому мешает?

Если не считать дачников и сельчан, которые выращивают виноград только ради того, чтобы полакомиться или выжать пару ведер сока, остальные ягоды и продукты их переработки импортируются. Прилавки магазинов и рынков завалены гроздьями из южных стран. Это же можно сказать и о виноматериалах.

Между тем промышленное производство столового и технического винограда активно развивается во многих северных странах, близких к нам по климату — Канаде, Англии, Прибалтике, Скандинавии. Способствует этому создание устойчивых к зимовке и болезням межвидовых сортов и гибридов.

Выращивание винограда в северных регионах имеет целый ряд преимуществ. Из-за более продолжительного зимнего

периода и низких температур, чем в южных странах, не развиваются вредители и болезни. Не нужны дорогостоящие и трудозатратные работы по прививке. Значительно сокращается число обработок пестицидами, а на устойчивых сортах они сводятся лишь к профилактике. Следовательно, при умелом и научно обоснованном подборе сортов открывается уникальная возможность получения в Беларуси экологически чистой продукции.

Винограду благоприятствует и глобальное потепление климата. Как показывает опыт любителей, успешное возделывание культуры возможно на всей территории нашей страны. О промышленном же виноградарстве нельзя даже сказать, что оно делает робкие шаги. Правильно будет считать, что оно в зародышевом состоянии.

Первопроходцем стал **Пинский винодельческий завод**. Создание виноградника начиналось в 2003 году с 40 соток земли. Урожай собрали в 2007-м. К 2010-му площадь достигла 20 гектаров. Натуральное виноградное вино получили осенью 2011 года. Сейчас виноградник располагается на 60 гектарах, половина из которых плодоносит.

Разработана программа увеличения

площадей до 160 гектаров. Новые посадки требуют затрат, которые заводу не по силам. Обещало помочь государство, но возникли финансовые сложности. По словам заведующей отделом селекции плодовых культур Института плодовоощеводства НПЦ НАН Беларуси по картофелеводству и плодоовощеводству Зои Козловской, трудности начались после перехода предприятия из областной собственности в Белгоспищепром. У концерна свои традиции — преимущественно водка и вина из обычного белорусского сырья. На развитие виноградника в Пинском районе в течение 2,5 года нужен 1 миллиард белорусских рублей — сумма небольшая, равная стоимости скромной трехкомнатной квартиры в столице. Зато затраты сэкономят валюту. Сбор винограда со 160 гектаров при урожайности 10 тонн с каждого даст около 120 тысяч декалитров вина. Чтобы купить столько за границей, нужны миллионы долларов. Застаи, на Пинском винодельческом заводе построен цех дистиллята. Он может из винограда производить коньяк, который пока полностью импортируется.

Опыт любителей показывает, что в Беларуси можно получать и вкусный столовый виноград. Промышленным его выра-

щением практически никто не занимается. Чтобы решить эту проблему, считает Зоя Козловская, нужно немного. Достаточно отдельной главы по этой культуре в разрабатываемой Государственной программе «Развитие картофелеводства, овощеводства и плодовоощеводства на 2016 — 2020 годы». В ныне действующем аналогичном документе ее нет, поэтому виноградарство на серьезном уровне не развивается. Расчеты специалистов показывают, что при выращивании винограда в Беларуси на площади 5 тысяч гектаров упадет необходимость ввозить из-за пределов страны как столовые его сорта, так и виноматериалы. Экономия — десятки миллионов долларов.

Правда, чисто механически это не сделаешь. Нужно срочно создавать отечественную технологию выращивания винограда, адаптированную к белорусскому климату. Перенимать опыт южных стран неуместно, считает **научный сотрудник Института экспериментальной ботаники им. В. Ф. Купревича НАН Беларуси Евгений Олешук**. Практика показывает, что купленные в России, Украине и Молдове, не адаптированные к местным условиям саженцы теплолюбивых сортов поражаются неблагоприятными факторами. При переводе из южных регионов

растения попадают в несвойственную для них климатическую зону и подвергаются дополнительному стрессу. Кроме того, они нуждаются в дополнительной защите (укрытии). И еще один важный момент. Закупки чужого посадочного материала в больших объемах не стимулируют развитие отечественного виноградарства и его основы — питомниководства. В итоге сохраняется постоянная зависимость от импорта и не создаются условия для подготовки специалистов в отрасли виноградарства.

В Институте экспериментальной ботаники им. В. Ф. Купревича разработана технология, которая позволяет на 1 квадратном метре биотехнологического комплекса получать не менее 1000 оздоровленных саженцев винограда в год класса «А», которые отвечают требованиям международного стандарта, а по стоимости ниже среднемировых цен. При этом виноградные саженцы развивают мощную корневую систему, имеют практически стопроцентную степень вызревания лозы и высокие темпы развития после пересадки на постоянное место.

Пора делать выводы. Если виноградарство станет промышленным, оно будет давать хозяйству прибыль, людям

хороший продукт, стране — экономию валюты. Это подтверждает опыт ОАО «Комбинат «Восток», что в Гомельском районе. Хозяйство шесть лет назад заложило плантацию столового винограда на 10 гектарах. В прошлом году получен первый урожай солнечной ягоды. Все гроздья забрала торговля областного центра. В магазинах они быстро разошлись. Это лучшая оценка покупателей. Почему такой подход не применить в каждом районе?

Василий ГЕДРОЙЦ, «СТ»
gedroiz@sb.by

ЧП «Профи-Агроцентр»
Столбцовского района
СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ
ГЛАВНЫЙ ВЕТЕРИНАРНЫЙ
ВРАЧ с опытом работы.
Заработная плата высокая,
полный соцпакет.
Предоставляется
благоустроенный
одноквартирный
дом с газовым отоплением.
8 (029) 191 19 44 (директор)